ОПЫТ РОССИЙСКО-МОНГОЛЬСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В ИЗУЧЕНИИ ЭТНОКУЛЬТУРНЫХ И ЭТНОКОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ПРОЦЕССОВ В СИБИРИ И ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ*

Дашковский П.К., Нямдорж Б., Цэдэв Н. (Россия, Монголия)

Аннотация: В статье освещаются основные направления сотрудничества Алтайского государственного университета (Россия) и университетов Монголии в области изучения этнокультурных и этноконфессиональных процессов в Центральной Азии. Отдельное внимание уделено освещению итогов реализации совместных научных международных грантов, финансируемых Российский гуманитарным научным фондом. Отмечается значительные результаты в области исследования современных этноконфесисональных процессов в Монголии, в организации совместных конференций, экспедиций, а также издании научных монографий, сборников статей и журнала.

Ключевые слова: этноконфессиональные процессы, Центральная Азия, международное сотрудничество, гранты.

EXPERIENCE OF RUSSIAN-MONGOLIAN COOPERATION IN THE STUDY OF ETHNO-CULTURAL AND ETHNO-CONFESSIONAL PROCESSES IN SIBERIA AND CENTRAL ASIA

Dashkovskiy P.K., Niamdorzh B., Chedav N. (Rossia, Mongolia)

Abstract: The article highlights the main areas of cooperation between the Altai state university (Russia) and the universities of Mongolia in the study of ethno-cultural and ethno-confessional processes in Central Asia. Special attention is paid to the results of the implementation of joint international scientific grants funded by the Russian humanitarian scientific fund. There are significant results in the field of research of modern ethnic and religious processes in Mongolia, in the organization of joint

165

ции» (проект №33.2177.2017/4.6).

^{*} Работа выполнена в рамках выполнения госзадания Минобрнауки РФ по теме «Развитие этнорелигиозной ситуации в трансграничном пространстве Алтая, Казахстана и Монголии в контексте государственно-конфессиональной политики: исторический опыт и современные тенден-

conferences, expeditions, as well as the publication of scientific monographs, collections of articles and a journal.

Keywords: ethno-confessional processes, Central Asia, international cooperation, grants.

Сибирь и Центральная Азия – это два региона, в пределах которых в разные периоды протекали взаимосвязанные политические, социально-экономические, культурные и религиозные процессы. В этой связи вполне понятно стремление ученых России и Монголии интегрироваться в изучение отдельных научных проблем, связанных с историей указанных регионов, особенно в трансграничном пространстве. В советский период истории в Монголии работало представительное количество ученых из СССР, прежде всего, в области изучения археологии и этнографии Центральной Азии. Однако распад СССР и модернизационные процессы как в России, так и Монголии, которые сопровождались, кроме всего прочего, поисками новых выгодных партнеров, привели к временному ослаблению сотрудничества двух стран в первое постсоветские десятилетия. Ситуация постепенно стала меняться с начала XXI в. Среди исследователей России и Монголии стало формироваться понимание необходимости взаимодействия в научно-образовательной сфере на взаимовыгодных условиях. Это связано было как с интересом к разным периодам истории и современным процессам в Монголии, так и в определенном разочаровании, прежде всего, в т.н. западных научных партнерах, взаимодействие с которыми не принесло ожидаемых результатов. Важно отметить, что возобновление сотрудничества между двумя странами происходило и на уровне руководства России и Монголии. Кроме того, один из главных научных фондов страны в постсоветский период - Российский гуманитарный научный фонд в начале XXI в. объявил целевой конкурс с Министерством науки, культуры и образования Монголии по гуманитарным областям сотрудничества, направленный как раз на интеграцию российских и монгольских ученых. Особенно в таком научно-образовательном сотрудничестве были заинтересованы ВУЗы, которые находились в трансграничном пространстве России и Монголии. В этом отношении в начале XXI в. Алтайский государственный университет (АлтГУ) как раз стал проявлять прямую заинтересованность во взаимодействии с монгольскими коллегами из Ховдского государственного университета. Важным импульсом такого сотрудничества стала поездка делегации Алтайского государственного уни-

верситета в 2006 г. в Ховдский государственный университет. В состав делегации вошли ректор АлтГУ Ю.Ф. Кирюшин, проректор по-научному и международному сотрудничеству АлтГУ В.В. Невинский, к.и.н. (в настоящее время д.и.н., заведующие кафедрами), П.К. Дашковский и А.А. Тишкин, также к.г.н. Н.И. Быков. Поездка была направлена на заключение соглашения о сотрудничестве между двумя ВУЗами, в т.ч. в аспекте этнокультурных и этноконфессиональных исследований. Кроме того, 2006 г. был выигран совместный российско-монгольский грант Саянская горная страна как экосистема кочевой цивилизации: история и современность» (руководитель с российской стороны В.В. Невинский). Данный проект носил комплексный характер и объединял коллектив историков, археологов, религиоведов и географов. Именно эти два события заложили основы для дальнейшего многолетнего сотрудничества ученых двух ВУЗов. При этом одним из центральных направлений стало изучение этнорелигиозных процессов в трансграничном пространстве Южной Сибири и Западной Монголии в исторической ретроспективе. Одним из итогов первого совместного проекта стала публикация сборника «Мировоззрение населения Южной Сибири и Центральной Азии в исторической ретроспективе» (2007 г.). Это издание сразу получило широкое научное признание, поэтому сборник стал выходить ежегодно до 2016 г. включительно. Тематика издания касалась изучения мировоззрения древних и средневековых народов Евразии, а также современных этноконфессиональных процессов в азиатской части России и странах Центральной Азии. К 2017 г. данное издание превратилось в серьезный международный журнал «Народы и религии Евразии», издаваемый 4 выпуска в год. Кроме того, в состав редколлегии журнала вошел один из инициаторов сотрудничества между АлтГУ и ХГУ – профессор Н. Цэдэв.

С 2008 г. сотрудничество в области изучения этнокультурных и этноконфессиональных процессов в Центральной Азии продолжилось на новом уровне. Было заключено дополнительное соглашение между кафедрой религиоведения и теологии (в настоящее время кафедра политической истории, национальных и государственно-конфессиональных отношений (Дашковский, 2018) и факультетом общественных наук Ховдсткого государственного университета. С 2008 г. сотрудники указанной кафедры АлтГУ стали фактически ежегодно получать от РГНФ гранты на проведение совместных российско-монгольских исследований. Среди таких проектов отметим некоторые наиболее значимые полученные ре-

зультаты. В 2008-2009 гг. реализовывался совместный проект «Этносоциальне процессы и формирование синкретичных мировоззренческих систем у кочевников Алтая и Северо-Западной Монголии» (№08-01-92004а|G, руководители П.К. Дашковский и Н. Цэдэв). Одним из итогов реализации проекта стала подготовка монографии «Социально-политическая организация кочевников Центральной Азии поздней древности и раннего Средневековья (отечественная историография и современные исследования)» (Васютин, Дашковский, 2009, Мартынов, 2010), в которой подробно изучены особенности социо- и политогенеза кочевников Центральной Азии. Кроме того, были впервые начаты социологические исследования, направленные на изучение этноконфессиональной ситуации в Западной Монголии. Результаты такой работы нашли отражение в серии совместных публикаций в России и Монголии. Отдельные результаты реализации проекта представлены в докторской диссертации П.К. Дашковского по теме «Мировоззрение и социально-политическая организация кочевников Саяно-Алтая поздней древности и раннего средневековья в отечественной историографии второй половины XIX - начала XXI в.», которая была успешно защищена в 2010 г. (Дашковский, 2010). В 2010-2012 гг. реализовывался проект «Влияние мировых конфессий и новых религиозных движений на традиционную культуру народов Российского и Монгольского Алтая» (№10-01-00535 а/G, руководители П.К. Дашковский и Б. Нямдорж). В рамках его выполнения проводились уже более масштабные исследования в Ховдстком и Баян-Ульгийском аймаках Монголии, направленные на сравнительное изучение этнорелигиозной ситуации в двух казанных аймаках страны. Итоги такой работы нашли отражение в публикациях совместного коллектива на русском, монгольском, а немного позднее и на английском языках. При поддержке данного гранта в 2011 г. была также проведена международная конференция «Религия в истории народов России и Центральной Азии» с участием российских и зарубежных коллег. Кроме того, были опубликованы две монографии «Мировоззрение кочевников Саяно-Алтая и сопредельных территорий поздней древности и раннего средневековья (отечественная историография и современные исследования)» (Дашковский, 2011), «Вещь в традиционной культуре народов Центральной Азии: философско-культурологическое исследование» (Дашковский Карымова, 2012; Нам, 2015).

В 2012 г. между кафедрой религиоведения и государственно-конфессиональных отношений (ныне кафедра политической ис-

тории, национальных и государственно-конфессиональных отношений) и подразделениями Монгольского государственного университета был заключен договор о сотрудничестве в области изучения этноконфессиональных процессов в Сибири и Монголии в исторической ретроспективе. Теперь перед сотрудниками АлтГУ открылась возможность сотрудничества и проведения научных исследований не только в Западной, но и Центральной Монголии.

В 2013-2015 гг. реализовывался российско-монгольский проект «Этнокультурные и политические процессы как факторы исторической динамики религиозной ситуации в трансграничном пространстве юга Западной Сибири и Западной Монголии)» (№13-21-03001, руководители Е.А. Шершнева и Б. Нямдорж). В рамках данного проекта началась разработка фундаментальной проблемы – историческое развитие религиозного ландшафта Западной Сибири и сопредельных регионов Центральной Азии, прежде всего Монголии и Казахстана. Разработка данной проблематики лежит в междисциплинарной плоскости археологии, этнологии, истории и религиоведения. В этой связи для ее изучения были привлечены ученые из разных научных центров России, Монголии и Казахстана. В результате была разработана концепция формирования и развития религиозного ландшафта в трансграничном пространстве Западной Сибири и Центральной Азии от эпохи поздней древности и до современности. Фактическое содержание концепции было изложено в коллективной монографии «Религиозный ландшафт Западной Сибири и сопредельных регионов Центральной Азии» под редакцией автора статьи (Религиозный ландшафт... 2014; 2015; 2017; Забияко, Воронина, 2014)]. В рамках данного проекта были опубликованы первые два тома. Кроме того, была проведена вторая международная конференция «Религия в истории народов России и Центральной Азии» (Дашковский, 2015), а также защищена Е.А. Шершневой кандидатская диссертация на тему «Положение мусульманских общин Томской губернии в контексте государственно-конфессиональной политики Российской империи во второй половине XIX – начале XX в.» (Шершнева, 2013). В 2016 г. был выигран еще один российскомонгольский грант «Историко-этнографическое изучение развития религиозного ландшафта в трансграничном пространстве Южной Сибири и Монголии» (№ 16-21-03001 а(м), руководители П.К. Дашковский и Н. Цэдэв), который реализовывался в течение дух лет. В рамках проекта удалось завершить работу над третьим томом коллективной монографии «Религиозный ландшафт За-

падной Сибири и сопредельных регионов Центральной Азии» (2017), который был посвящен целиком этноконфесиональным процессам, которые протекали в конце XX – начале XXI вв. в Западной Сибири, Казахстане и Монголии. В подготовке этого тома активно участвовали монгольские коллеги, поскольку одна из глав базировалась на результатах социологических исследований этнических и религиозных процессов в современной Монголии (Дашковский, Цэдэв, 2017). Отдельные результаты реализации проекта также нашли отражение в кандидатской диссертации И.А. Мейкшана по теме «Элита кочевников Южной Сибири, Западного Забайкалья и Северной Монголии эпохи поздней древности в отечественной историографии 1920-х начала 2000-х гг.» 2016). Некоторые российско-(Мейкшан. итоги такого монгольского сотрудничества были представлены П.К. Дашковским и Н. Цэдэвом на международной конференции «Этнокультурные и этноконфессиональные процессы в трансграничном пространстве России и Центральной Азии», которая состоялась в октябре 2016 г. (Дашковский, 2017а). Отметим также, что на протяжении 2007-2016 гг., в т.ч. при поддержке вышеуказанных грантов, археологические исследования в пределах Чинетиснкого археологического микрорайона в Краснощековском районе Алтайского края. Это позволило получить ценные источники по этнокультурным, социальным и религиозным процессам, которые протекали в центральноазиатском регионе в эпоху поздней древности и средневековье. Результаты реализации этого направления работы нашли отражение в нескольких десятках статей и монографических изданиях (краткий обзор работ см: Дашковский, 2017б).

Таким образом, научное сотрудничество ученых России и Монголии в области изучения этнокультурных и этноконфессиональных процессов в Сибири и Центральной Азии оказалось очень успешным и результативным. В настоящее время намечены дальнейшие перспективы такого сотрудничества.

Литература

- 1. Васютин С.А., Дашковский П.К. Социально-политическая организация кочевников Центральной Азии поздней древности и раннего средневековья (отечественная историография и современные исследования): монография. Барнаул, 2009. 400 с.
- 2. Дашковский П.К. Мировоззрение и социально-политическая организация кочевников Саяно-Алтая поздней

древности и раннего средневековья в отечественной историографии второй половины XIX – начала XXI в. Автореферат диссертации на соискание степени доктора исторических наук. Барнаул: Изд-во Алт. ун-та, 2010. 42 с.

- 3. Дашковский П.К. Мировоззрение кочевников Саяно-Алтая и сопредельных территорий поздней древности и раннего средневековья (отечественная историография и современные исследования): монография. Барнаул: Изд-во Алт. ун-та, 2011. 244 с.
- 4. Дашковский П.К. Некоторые аспекты развития религиоведения в Алтайском государственном университете // Труды IV Конгресса российских исследователей религии «Религия как фактор взаимодействия цивилизаций». Благовещенск: БГУ, 2018. С. 85–92.
- 5. Дашковский П.К. Вторая международная научная конференция «Религия в истории народов России и Центральной Азии» // Мировоззрение населения Южной Сибири и Центральной Азии в исторической ретроспективе. Барнаул, 2015. С. 302–306.
- 6. Дашковский П.К. Международная научная конференция «Этнокультурные и этноконфессиональные процессы в трансграничном пространстве России и Центральной Азии» // Народы и религии Евразии. 2017а. №1–2 (10–11). С. 129–133.
- 7. Дашковский П.К. Исследования Краснощековской археологической экспедиции на Алтае в 2001-2016 гг.: обзор экспедиционных работ // Сохранение и изучение культурного наследия Алтайского края. Барнаул, 2017б. Вып. XXIII. С. 83-87.
- 8. Дашковский П.К., Карымова С.М. Вещь в традиционной культуре народов Центральной Азии: философско-культурологическое исследование: монография. Барнаул: Изд-во Алт. ун-та, 2012. 252 с.
- 9. Дашковский П.К., Цэдэв Н. Этноконфессиональные процессы в Монгольском Алтае // Религиозный ландшафт Западной Сибири и сопредельных регионов Центральной Азии. Т. 3: Конец ХХ-начало XXI в.: коллективная монография / отв. ред. П.к. Дашковский. Барнаул, 2017. С. 122–135.
- 10. Забияко А.П., Воронина А.С. Религиозная ситуация в Сибири и на сопредельных территориях (рецензия): Религиозный ландшафт Западной Сибири и сопредельных регионов Центральной Азии. Т.1: поздняя древность начало XX в.: коллективная монография / отв. ред. П.К. Дашковский. Барнаул: изд-во алт. унта, 2014. 214 с. // Религиоведение. 2014. № 4. С. 203–205.

- 11. Мартынов А.И. Итоги и перспективы развития социально-политических исследований в кочевниковедении (Рец. На кн.: Васютин С.А., Дашковский П.К. Социально-политическая организация кочевников Центральной Азии поздней древности и раннего Средневековья (отечественная историография и современные исследования): монография. Барнаул: Изд-во АЛТ. Ун-та, 2009. 400 с.) // Известия алтайского государственного университет. 2010. № 4–1 (68). С. 313–314.
- 12. Мейкшан И.А. Элита кочевников Южной Сибири, Западного Забайкалья и Северной Монголии эпохи поздней древности в отечественной историографии 1920-х начала 2000-х гг. Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Барнаул, 2016. 24 с.
- 13. Нам Е.В. Рецензия на книгу: Дашковский П. К., Карымова С.М. Вещь в традиционной культуре народов Центральной Азии: философско-культурологическое исследование. Барнаул: Изд-во АЛТ. Ун-та, 2012. 252 с // Антропологический форум. 2015. №24. С. 210–214.
- 14. Религиозный ландшафт Западной Сибири и сопредельных регионов Центральной Азии: коллективная монография / отв. ред. П.К. Дашковского. Барнаул, 2014. Т. І: поздняя древность начало XX в. 214 с.
- 15. Религиозный ландшафт Западной Сибири и сопредельных регионов Центральной Азии: коллективная монография / отв. ред. П.К. Дашковского. Барнаул, 2015. Т. II: XX в. 194 с.
- 16. Религиозный ландшафт Западной Сибири и сопредельных регионов Центральной Азии: коллективная монография / отв. ред. П.К. Дашковского. Барнаул, 2017. Т. III: Конец XX в. начало XXI в. 190 с.
- 17. Шершнева Е.А. Положение мусульманских общин Томской губернии в контексте государственно-конфессиональной политики Российской империи во второй половине XIX начале XX в. Автореферат дис. на соискание ученой степени к.и.н. Барнаул, 2013, 23 с.